

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año XXV.—Número 9.518

Director: Don José Estraña

Martes 16 de septiembre de 1919

Recuerdos del tiempo viejo.

DE LA CONSTRUCCION NAVAL
Repetidas veces hemos recordado en nuestras columnas el esfuerzo creador que realizó Santander para fomentar la construcción naval en España. Lo hemos recordado con el patriótico deseo de que "se animen" las gentes adineradas a reanudar esa gloriosa tradición industrial y favorezcan con entusiasmo el desarrollo de un tan poderoso, tan fecundo elemento de vida. Señalamos hace pocos días como un triunfo, que nos llena de esperanza, la construcción de un buque de hierro en San Martín, obra de los talleres de los señores Corcho hijos. Ayer recordamos con gozo la noticia de que un hábil constructor de cascos de madera, don José María Mendiguren, establecido en Laredo, va a trasladar sus talleres a la misma ribera de San Martín, donde de esta industria constructora está creando un foco de animación y de vida de relativa importancia. Bien venido sea este nuevo elemento a nuestras riberas, y que la fortuna le acompañe siempre en sus trabajos.

Cuando más esperanzados estamos, cuando pensamos en que algún día, no lejano, se reanude aquí la tradición gloriosa de los astilleros de Guarnizo, nos encontramos con que "La Correspondencia de España"—que nos viene dedicando a Santander una atención cariñosísima, digna, como ayer dijimos, de sincera gratitud,—publica un trabajo, firmado por don J. de D. V., en el que se recuerda todo lo que hizo nuestra ciudad en los inolvidables tiempos de don Joaquín de Isla. Léase lo que va a continuación y se ha de ver cómo ello nos anima a esperar que han de venir para Santander tiempos como aquellos.

Después de recordar los barcos que se construyeron en Guarnizo, fragatas, corbetas, bergantines y barcas, todos de espléndidas condiciones para la navegación de altura, destinados al tráfico comercial con Cuba y demás Antillas; a exportar las harinas de Castilla y otros productos y a importar azúcares, café, cacao, ron, aguardientes de caña, tabaco etc., de nuestras colonias y de toda América, dice el autor del artículo:

"Recordamos a muchos de aquellos barcos, cuyas cubiertas pisamos, y los nombres de algunos de ellos, como la magnífica fragata citada "Don Juan", la corbeta "Doña Flora", y la barca "Castilla", de don Juan Pombo; la corbeta "Gibaja", de González Gordón; los bergantines y demás barcos de Corral Hermanos, "Reinosa", "Santiurde", "Fluvia" y "Dos Hermanas"; los de don Antonio Cabrero, "Ecuador", "Trafalgar", "América" y "Columbia", y el último, el hecho verdaderamente épico de llegar a la Habana, como si fuera un buque abandonado, y al ir a su costado los que como abandonado el creían, se encontraron con que la mancha de sus tripulantes estaban muertos y sólo quedaban con vida algunos, por haber sido atacados en su totalidad por una peste, y si llegaron a la vista del puerto, se debió a que uno de aquellos marinos enfermos y casi agonizante se arrastró, haciendo esfuerzos inauditos, hasta la rueda del timón y el sujeto con rumbo a la Habana.

Asimismo recordamos algunos nombres de las importantes casas navieras y de las dedicadas al alto comercio en aquellos años, como las de Pombo, González Gordón, Corral, Alejandro Bustamante, García de los Ríos, Isidro Castañeda, Antonio Cabrero, Dóriga y Botín y otras. Aun nos parece estar viendo aquel movimiento febril del puerto de Santander, sus hornos de carbón y de mujeres, desahogando y cargando bultos y de muelles y en los que se cargaban y descargaban, amasados por poderosas yuntas de bueyes; señal todo ello de una era de trabajo y de prosperidad muy grandes."

Era que volvería, decimos nosotros, si hubiese voluntad y hubiese "arranques" de la clase de los decisivos!

EN LA PRESIDENCIA

Tovar conferencia con Sánchez de Toca.

(POR TELEGRAMA)

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid, 15.—Procedente de San Sebastián y Burgos llegó el ministro de la Guerra, general Tovar, siendo recibido por el subsecretario y alto personal del ministerio.

Al poco tiempo se trasladó el general Tovar a la Presidencia, donde estuvo conferenciando largamente con el señor Sánchez Toca.

El subsecretario anunció a los periodistas que el miércoles habrá Consejo de ministros.

También dijo que había enviado a la firma del Rey el decreto sobre las plantillas del personal de la Presidencia.

De una doble desgracia.

LAS AUTOPSIAS

Cumpliendo las órdenes del Juzgado que intervino en la doble desgracia ocurrida el domingo en la playa de la "Meruca", de San Pedro del Mar, ayer, a las diez de la mañana, se practicó la autopsia en los cadáveres de las víctimas Josefa Somavilla Gómez y su prima Petra Calvo Gómez.

Hicieron la autopsia los médicos forenses señores Trápaga y Pelayo, ayudados por el precatante señor Vega. En la operación se comprobó que las dos jóvenes habían perecido por asfixia por sumersión en el agua.

LOS ENTIERROS

El entierro de las dos jóvenes se verificó a las seis de la tarde. Mucho antes de esta hora llegaron al Hospital de San Rafael, en una de cuyas naves de entrada estaban expuestos los cadáveres, en blancos ataúdes, las familias de las dos jóvenes, desrollándose una escena dolorosísima. Ante los cadáveres desfilaron muchos cientos del pueblo de Monte, donde residen y de donde eran naturales las víctimas, todas las operarias de la fábrica de bordados, establecida en Rúa

mayor, donde trabajaba la joven Petra Calvo, y otras muchas personas del pueblo.

También vimos allí muchas cigarrerías.

A las seis se puso en marcha la comitiva, presidiendo los padres y hermanos de las jóvenes.

Seguía detrás numerosa concurrencia.

De los ataúdes pendían blancas cintas, que llevaban las amigas y compañeras de las muchachas muertas.

Sobre los testeros de los coches las familias y amigas depositaron preciosas coronas de flores.

El duelo se despidió en el lugar de costumbre, presenciando el paso de los entierros numeroso público.

Desde Pronillo, los odávares fueron conducidos al cementerio del pueblo de Monte, donde recibieron tierra.

Descansen en paz.

José Palacio

MEDICO CIRUJANO

Vías urinarias.—Cirugía general. Enfermedades de la mujer. Inyecciones del 606 y sus derivados. Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos. BURGOS, 4, 1.º



RED PILLA

(Que se diviertan de balde!)

¡Así, así se debe hacer!

En todas las poblaciones a todas las diversiones debe ir gratis la mujer.

Si es que responde a estos fines, del más puro feminismo, venga un aplauso ahora mismo para la "Taurina Kines".

En la vida ciudadana no es conveniente ni es sano que se nos vaya un fulano a donde le dé la gana, mientras que, aun cuando le duela, en su casa se echan a su pobre hermana, o su hija, o su señora... ó su abuela.

Esto debiera un alcalde ordenar en algún bando:

"Donde entre un hombre pagando que entre una mujer de balde!"

Y de este modo cualquiera que se vaya a expansionar podría siempre llevar

á una amable compañera, á la mujer adorada, á la hermana, á la sobrina, á la esposa, á la vecina

y á veces á la criada.

Y así habría más quereres y no tendrían que estar pudriéndose en el hogar las pobrecitas mujeres,

que hay personas muy serias, hombres graves por demás,

que á sus esposas jamás las llevan más que á las ferias,

mientras que ellos, gente honrada, educada y bien nacida,

no faltan á una corrida ni á una sola novillada,

y luego suelen decir en el hecho conyugal:

"¡Qué corrida más fatal! ¡Ha hecho bien en no ir!"

Cuando ha visto el publicito que todos estos fulanos se han hecho cisco las manos aplaudiendo á Josélio.

"Yo quisiera ir á los toros—dice á su esposa un "gachó"—; pero si vamos tú y yo hay que sudar por los poros,

no unas gotas indiscretas, de esas que honran á una frente, sino aproximadamente catorce ó quince pesetas."

Ella en seguida hace "fú", porque hay pocos cuartos hoy, y le dice:—"¡Yo no voy! ¡Si tú quieres, vete tú!"

Las esposas, muchos años, se quedan en casa, hurañas, pensando en las musarañas, ¡ó quizá en los musaraños!, y sus maridos, joviales, según suele suceder,

sólo las llevan á ver los fuegos artificiales,

ó alguna otra diversión por el pueblo costada, de aquellas en que la entrada no les cuesta ni un botón.

Las funciones, los placeres, los gozes de Santander, todos, todos deben ser gratis para las mujeres,

porque en una calle pasa que huele mal á deshora y es que hay allí una señora que se está pudriendo en casa,

mientras su esposo, algo artista y de carácter jovial, está el hombre en "La Mundial" con alguna cupletista,

sin que Digón á la acera salga á decirle una cosa: ¡que puede venir su esposa á tomar lo que ella quiera!"

Entre otras personas listas que saben hacerlo bien, hay aquí un casado á quien le entusiasman las moñetas.

Por paseos, por aceras, le vamos á cualquier hora del brazo de su señora siguiendo á las costureras.

Y ella, al ver tanta hermosura, no ha reñido á su marido, ¡sino que se ha decidido á poner una costura!"

La mujer, que tanto ahorra, á ver á cualquier torero nunca debe ir de sombrero, ¡ó de mantilla, ó de gorra!

NOTAS LOCALES

EL DIA

Las primeras horas del día transcurrieron con cielo nuboso, y bien entrada la mañana, empezó á sentirse la brisa del Nordeste, refrescando el ambiente.

A las once de la mañana, la temperatura no excedió de veinte grados al sol. De tejas arriba no hubo novedad.

Por la tarde se sintió un poco el calor, sin llegar á molestar, ni con mucho, como en los primeros días de la semana última.

El paseo nocturno, fresco y agradable, por lo que estuvo muy concurrido.

DE LA ALCALDIA

Informó ayer á los periodistas el señor López Dóriga que había recibido la visita del delegado de Abastos del Ayuntamiento de Barcelona, quien ha venido á Santander para estudiar el funcionamiento de los mercados.

Dijo también que había telegrafiado al alcalde de Madrid pidiéndole amplios informes del resultado de la incautación de las tahonas, cuando allí se adoptó esta medida, informes que la autoridad municipal madrileña ha ofrecido enviar por correo para que los estudie la comisión de concejales designada á este objeto en la sesión última.

LOS MEDICOS

En vista de un acuerdo del Colegio Médico de esta capital, los médicos de Sociedades de Socorros mútuos, se han dirigido á las directivas, concediendo á estas un plazo para que les eleven los honorarios un ciento por ciento.

En la actualidad cobran los médicos de Sociedad una peseta mensual por la asistencia de cada socio y su familia.

Según manifiestan los médicos, los honorarios que perciben no han sufrido ningún aumento desde hace muchos años.

DEL GOBIERNO CIVIL

En el Gobierno civil no tenían ayer ninguna noticia de interés que comunicar á la Prensa.

El marqués de la Valdavia sólo dijo á los periodistas que se iba solucionando aunque con lentitud, la falta de harinas, habiéndose recibido ayer algunos vagones.

Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído. Consulta de 10 á 12. Daoiz y Velarde, número 4, 1.º. Gratis á los pobres, martes y viernes, de 6 á 7 en Calderón, 17 (La Cruz Roja).

EN GOBERNACION

Burgos Mazo y los periodistas.

(POR TELEFONO)

DENUNCIA DE DOMINGUEZ PASCUAL

Madrid, 15.—El ministro de la Gobernación recibió hoy en su despacho á la hora de costumbre á los periodistas.

Les manifestó que las noticias recibidas de toda España eran tranquilizadoras, incluso de Barcelona.

Añadió que le había visitado el señor Domínguez Pascual, que vino de Santander y marcha esta noche á Sevilla.

Habló con él de política, lamentando que no acepte el Gobierno del Banco de España que le fué ofrecido, sin que ello significase que diliera de la política del Gobierno.

Terminó el ministro manifestando que tiene ya redactado el presupuesto de Gobernación, especialmente en lo referente á Sanidad, Comunicaciones y Policía.

Los Palacios del Mar.

EL DE AQUI SIGUE EN PROYECTO

Es muy bello, en verdad, el proyecto de ese acuario que algún día se construirá en Piquio con sus instalaciones subterráneas, en las que se podrá contemplar de cerca la vida submarina. Es muy bello ese proyecto, pero acaso les esté reservado á nuestros nietos el gozo de visitar ese centro del conocimiento biológico en el que se podrá estudiar la vida ordinaria, las costumbres, las "afecciones", los trabajos y los entretenimientos de muchos de los seres que pueblan los mares.

Pero ¿hasta cuándo, hasta cuándo nos tendremos que conformar con el modesto acuario de Molnedo, que á pesar de sus deficiencias entretiene muy agradablemente á los forasteros y despierta la curiosidad de las gentes de tierra adentro?

El dignísimo inspector general de Pesca y director del Instituto Oceanográfico, don Odón de Buen, nos protege á los santanderinos en nuestra plausible aspiración de tener un gran Acuario. Si la realización de este deseo dependiese de su voluntad, ya se habría empezado á construir el Acuario de Piquio. Y el señor de Buen, que ha disertado brillantemente en el Congreso de Ciencias de Bilbao, ha llegado á San Sebastián y ha visto que se han hecho allí nuevas ampliaciones en el Acuario. Y siguiendo sus consejos, no tardarán los donostiarras,—bastante más activos que otros pueblos que tardan demasiado en realizar sus pensamientos,—en ampliar las piscinas para recoger ejemplares de toda la fauna marítima del Cantábrico, hasta llegar á la apertura del Gran Palacio del Mar, que se levantará en el punto más céntrico y pintoresco del nuevo Paseo del Castillo.

Sería un poco humillante para nos-

otros—lo decimos con nuestra acostumbrada ingenuidad—que, habiendo sido Santander el puerto de donde partieron, gracias al genio investigador de nuestro insigne paisano don Augusto G. de Linares, los estudios de la fauna del Cantábrico, nos quedásemos los santanderinos á la zaga en esto de dedicar un buen edificio á la biología marina.

El señor de Buen se propone permanecer unos días en la capital de Guipúzcoa para tratar de trascendentales asuntos científicos con los personajes más influyentes en nuestra política nacional, y aunque sabemos de sobra que don Odón de Buen no se olvida de Santander, porque quiere lealmente á esta ciudad, sería conveniente que se le escribiese rogándole que "labore un poco" cerca de esos influyentes personajes para que nos apoyen en nuestros deseos de que el Estado nos ayude á construir el gran Acuario de Piquio, que será un Palacio del Mar incomparable.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA VIDA Y SECRETAS. Aplicaciones de Radium, Rayos X fijos y transportables. Electricidad médica, masaje, luz, aire caliente, etc. Consulta de diez á una. Muelle, 20. Teléfono número 923

EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

La apertura de los Tribunales.

(POR TELEFONO)

SESION SOLEMNE

En el paraninfo de la Universidad Central, y con la solemnidad acostumbrada, se celebró esta mañana la sesión de apertura de los Tribunales de Justicia.

Presidió el acto el presidente del Tribunal Supremo, á quien acompañaban el fiscal del Supremo y el rector de la Universidad.

Hubo gran concurrencia de magistrados.

Un secretario leyó los artículos de la Ley pertinentes al acto que se celebraba.

El presidente del Supremo leyó el discurso de apertura sobre el tema "Relajación que se advierte en la jurisdicción criminal".

Abogó por la necesidad de que se restablezca dicha jurisdicción en toda su integridad, pues su quebranto es de bido al excesivo número de leyes que han venido á degenerar en abuso.

Pidió el estricto cumplimiento de las penalidades señaladas para la difamación, especialmente por escritos de prensa, y para los duelistas.

Propuso la modificación de la ley del Jurado, combatiendo la forma en que hoy actúan dichos Tribunales.

Pidió asimismo la modificación de la ley de imprenta, mostrándose partidario de que se agraven las penas por delitos de prensa, y la modificación de la ley electoral, castigando á los compradores de votos.

El fiscal del Supremo, señor Cobian, leyó acto seguido su Memoria.

Se ocupa en ella de los crímenes sociales, especialmente de los perpetrados en Barcelona.

Fustiga al sindicalismo, al que califica de Asociación única, pues no admite competencias; ni tolera el funcionamiento de otras Asociaciones.

El sindicalismo "supone un verdadero abismo social".

Habla del terrorismo impuesto en Barcelona, logrando atemorizar al vecindario para lograr la impunidad de los crímenes sindicalistas.

Para atajar tal estado de cosas, no hay otro medio que el aumento de la Policía y de la Guardia civil.

Trata también la Memoria de los repetidos incendios causados en los campos de Andalucía, y pide que estos incendios se consideren como delito de atentado al orden público.

Termina la Memoria conteniendo curiosos datos sobre procesos, juicios y sentencias criminales habidos en toda España.

Según dicha estadística, la mayoría de la criminalidad corresponde á Madrid y Barcelona, con un promedio respectivamente de 3.000 delitos.

En Gádiz exceden los delitos de mil. Tanto el presidente como el fiscal fueron muy felicitados y aplaudidos por sus trabajos.

Carlos M. Conachy

DENTISTA Calle de Castelar, 4.

HOMBRE AL AGUA

Intento de suicidio.

Por disgustos de familia, intentó ayer poner fin á su vida, arrojándose al mar, el joven alpargatero José Rodríguez, de 17 años, que habita con sus padres en el segundo piso de la casa número 3, de la calle de San Pedro.

El suceso ocurrió en el muelle de Comillas, donde está atracado el trasatlántico "Alfonso XIII", á las doce del día.

Un pescador llamado Gonzalo Portilla, más conocido por el "Escatudo", al ver al joven en peligro, se arrojó vestido al agua, impidiéndole que consumase su siniestro propósito, sacándole á tierra.

Conducido á la Casa de Socorro, el médico de guardia le apreció síntomas de asfixia.

Una vez asistido convenientemente, el joven pasó por su pie al domicilio á sus padres.

Crónica de espectáculos.

TEATRO PEREDA

Mañerón, el prestigioso ilusionista-vertriloco que ha actuado en nuestro primer coliseo durante ocho días con buen éxito, se despidió el domingo.

Con el término de la temporada de variedades y el magnífico teatro permanecerá cerrado hasta el sábado próximo, día 20, en que debutará la compañía de comedia de Ernesto Vilches.

La noticia será muy del agrado del público, porque Vilches es un actor de mérito relevante, que ha obtenido muchos éxitos en Madrid y en provincias y aquí no se le conoce aún como primer actor.

Se distingue la compañía por el excelente conjunto y se destaca de todas por la lujosa é insuperable presentación de las obras.

Lleva de repertorio, entre otras comedias renombradas, "La muchacha que todo lo tiene", traducción del inglés, en que desempeñan importantes papeles dos niños de excepcionales facultades artísticas, al decir de la prensa.

Para nuestro público tiene además esa compañía el atractivo de otras dos comedias: "El eterno don Juan" y "El amigo Teddy", en las que, según dicen, hace Vilches dos creaciones no superadas por nadie.

Como las dos son ya conocidas aquí, donde han sido muy bien interpretadas, no hay duda que su anuncio despertará curiosidad é interés, porque se podrá juzgar á Vilches con verdadero conocimiento de causa.

La actuación de Vilches será breve. Después... De lo que pueda haber después nada se sabe aún. En los primeros días de octubre se celebrará un Consejo, al que se le concede mucha importancia, porque en él se tratará de la dimisión presentada con carácter irrevocable por el activo é inteligentísimo gerente don Manuel Herrera Oria y tal vez de algunas proposiciones que se han hecho á la Sociedad propietaria del teatro.

SALA NARBON

Las hermanas Manzanares, bailarinas que han actuado con éxito, terminaron ya su contrato. El público las aplaudió mucho en la función de despedida.

Debutó el domingo la cancionista y concertista de violín Angelina Artés y tuvo éxito como violinista y como cantante.

El viernes, 10, debutará la estrella de variedades Amalia Isaura, as del cólico cómico. Aquí se han visto excelentes imitadoras de la Isaura; por eso se espera el debut de la artista con expectación.

JUAN VULGAR

Esto va para las madres.

DE COMO SE MATA A UN NIÑO.—PORQUE MUEREN OTROS MUCHOS.—LA MUERTE EN LOS LABIOS.—LA MADRE AMETRALADORA.—NO SE ADMITE LA DISCULPA.—EN EL SENO DEL HOMBRE.—SIGASE NUESTRO CONSEJO.

En Laredo, una madre, doña Felisa la Carabiniara, enojada porque su hijo Luciano de once años, había tardado en hacer un recado, le arrojó el sábado un cuchillo y se lo clavó en la espalda, causándole la muerte. No se trataría de un cuchillo de mesa, sin punta; sino de un cuchillo de cocina con la punta bien aguda.

Después de habernos estremecido de dolor y de indignación al leer el relato de este suceso, "reaccionemos" y hagamos unos cuantos comentarios. Hagámoslos empezando por recordar que se ha dicho repetidas veces que son muchas, muchísimas las tiernas criaturas que se mueren á poco de nacer, sin haber cumplido el año, por culpa de sus madres.

Bien claro se ha dicho en las Memorias de "La Gota de leche", cuando se habla de "los torpes y groseros prejuicios y supersticiones" de las mamás, bastante más dañinos que los desvíos de la lactancia mercenaria, que el abandono y el "heredismo manso" que se suele descubrir en las "helusas".

No hay que ir á Laredo para hallar señoras madres tan impetuosas como esa "doña Felisa la Carabiniara", que ahora estará florando amargamente sus impetuosidades. En Santander también hay madres que arrojan toda clase de cosas á sus hijos, á quienes suelen amenazar constantemente con la muerte. ¡Así, con la muerte! ¡"Ave María purísima!" son las palabras del Ángel. ¡Que te voy á matar! ¡Que te malo! ¡Que te malo!" Estas deben ser las palabras del diablo. Y con estas palabras saludan á menudo á sus hijos muchas madres, y no se crea que así se expresan solamente las mujeres ignorantes de las últimas capas sociales, que los genios impetuosos se encuentran en todas las esferas.

La compañía de estas frases amenazadoras suelen ser los proyectiles de todo género. Hay madres, algunas madres, que cuando están cumpliendo la más alta misión que puede desempeñar un ser humano, cuando están cultivando la augusta maternidad, á poco traviesos que les salgan los hijos, les tiran con todo lo que encuentran á mano. Ellas se disculparán diciendo "que no tiran á dar", pero el caso es que á veces dan, y dan en hueso, que es donde más duele, ó dan en carne y atraviesan un pulmón á una pobre criatura.

"Quien no se indigna con estas cosas, ó no tiene corazón, ó será de bronce ó peñal!"

Si; ya sabemos que hay chicos muy traviesos, que merecen algunos castigos; pero el azote ó la corrección, las caricias de Yuso y las caricias de Suso resultan unas penas perfectamente compatibles con el cariño maternal. No ignoramos que hay chicos de la calaña, de la índole de uno, que hace pocos días, en Gijón, disparó un tiro contra su padre y no le hirió, pero mató á su madre. Todo esto y más que podríamos decir de los malos hijos, no puede, en ninguna forma, disculpar la costumbre que tienen muchas madres, de tirar con cosas á sus criaturas. Porque ninguna ley autoriza á las madres á corregir á sus hijos por medio de la lapidación, brutal castigo que imponían los judíos á los adúlteros,—cosa que acaso ignoren algunas "madrecillas", como algunas ignorarán también que debe arrojarse la primera piedra quien no está limpio de pecado.

En la á veces agitada vida familiar quizás se rosta en casa, para que nadie lo sepa, la sangre de la boca de una herida causada á un hijo por su madre con cualquier proyectil, acaso con un plato, ó con una tijera, acaso con una cuchara ó con un cuchillo; jamás con un dedito

con un alfilerito... ¡Y la Junta de Protección á la Infancia, buena, gracias, y reuniéndose en el gobierno civil de cuando en cuando!... ¡Y las veenas que se entranan de estas caricias maternales, callándose la mayor parte de las veces, para evitar cuestiones!...

Pocas son,—consolémonos creyendo que son pocas,—pero madres hay en Santander á las cuales, cualquier día, por efecto de su agresividad, les puede ocurrir lo que á la "doña Felisa la Carabiniara". Acuérdense de esta "mamá" las madres impetuosas y absténganse de arrojar útiles de cocina contra sus hijos, porque es horrible que en un hogar una madre imponga la pena de muerte á un "chaval" por tardar unos minutos en hacer un recado... ¡Y quien conozca á alguna madre de este género, hable cosas como esta, porque es posible que esa mamá sea completamente analfabeta...

LO QUE DICE "EL SOL"

Madrid, 15.—Según una referencia que hoy publica "El Sol", el Rey estará el día 19 del corriente mes en Vitoria.

Allí celebrará una importante conferencia con don Eduardo Dato.

Se acordará que el jefe del partido conservador haga declaraciones en el sentido de que se halla restablecido y en disposición de encargarse del Poder.

Si esto se cumple—añade el citado periódico—la crisis se planteará en la última decena del corriente mes.

También dice "El Sol" que el señor Dato se muestra inclinado á la concentración de las tres ramas conservadoras, y que si se encarga del Poder serán ministros el conde de la Mortera y el señor Silió.

LE EXPLOTA UN CARTUCHO

OBRERO MUERTO

En la cantera de una yesería situada en el barrio de San Julián, en Liendo, estaba preparando un cartucho de dinamita, el viernes, uno de los obreros, teniendo la desgracia de que explotase en sus manos.

El desgraciado resultó terriblemente herido, destruyéndole la explosión las manos y el vientro.

La muerte fué casi instantánea. Se llamaba la víctima Miguel Campillo Villanueva, de 35 años, y era natural de Liendo.

Al ocurrir la desgracia trabajaba para el contratista bilbaíno don Manuel Galzarza.

En el lugar del suceso se constituyó la autoridad judicial de Liendo, instruyendo las oportunas diligencias.

Antonio Alberdi

GRAN CASINO DEL SARDINERO
 Hoy martes, á las 10 y media de la noche.
Amores y amorios
 Por la tarde: DEBUT de MARY-LUZINY en su Museum.

En todos los años celebra con gran concurrencia por esta fecha.

LA FEDERACION DEL JUEGO DE BOLOS
 Como se habia anunciado, ayer, á las tres de la tarde, tuvo lugar en el Salón Recreo de La Llama y organizado por la Sociedad Gimnástica de esta ciudad, la reunión de todos los amantes al juego de bolos, habiéndose leído el reglamento de esta Federación que desde ayer ha quedado constituida y las bases para los concursos que han de empezarse á celebrarse á primeros del próximo mes de octubre en ésta, ó sea el primer concurso que ha de disputarse la copa provincial, la cual será depositada en el Ayuntamiento de los jugadores triunfantes.

DOS HERIDOS
 Anoche, á las doce aproximadamente, se presentaron en esta Casa de Socorro dos heridos.

Según nuestros informes parece ser que en el inmediato pueblo de Viñoles se estaba dando una encerrada á un viudo, y en defensa de éste salió su hermano Justo Zuzunegui, de unos 28 años de edad, casado y vecino de referido pueblo, y en la gran disputa que tuvo con sus convecinos, salió á reñir el arma blanca, y el tal Justo, asustado dos puñaladas á sus costillas, de 55 años, de una herida punzo cortante en la región escapular izquierda, y á Luis de la Cruz, de 43 años, de otra herida punzo cortante en el tercio superior del brazo derecho, á ambos las fué necesario darles dos puntos de sutura á cada uno y al tal Luis una inyección de suero fisiológico por la gran pérdida de sangre que habia tenido hasta la llegada á esta Casa de Socorro.

Los heridos fueron curados por los médicos don Bernardo Velarde y el forense don Pedro A. Revuelta, con la gran ayuda del activo practicante don Atlano Villar.

Después de hechas citadas curas pasaron los dos heridos al hotel de los señores hijos de Gutiérrez, donde aún se encuentran guardando cama.

Las curas duraron hasta las dos de la madrugada.

El Zuzunegui fué detenido por la guardia civil de este puesto hoy por la mañana, é ingresando en la cárcel.

FELIX
 Torrelavega, 15 septiembre 1919.

El afán de destruir.

QUE SE ENTERE LA ALCALDIA

En la traviesa de San Simón, en un barrio llamado de la Concha, que es, por cierto, de lo más pobre y antihigiénico de Santander, existen unas casas de mísera apariencia, en las que habitan gentes humildes, que sufren con resignación las incomodidades de sus viviendas. Pero esta resignación, esta paciencia, se tiene que agotar cuando, además de soportar los sufrimientos irremediables debidos á la pobreza, se tiene que sufrir las molestias y aun las agresiones debidas á la mala intención.

Una multitud de chicos de aquellas calles, callejuelas y callejuelas se han propuesto destruir esas pobres viviendas y no cesan, no se cansan de apedrearlas, quizás decididos á hacerlas de todo punto inhabitables.

En la pared y en la techumbre de alguna de ellas, han abierto los chicos travessos, "á pedrada limpia", unas grandes brechas, así como de á metro, por las cuales entra en las habitaciones el aire de la calle y entrará la lluvia en cuanto cese la sequía.

En esta vivienda á que nos referimos vive un anciano pescador, persona honradísima, digna de respeto y que siempre trata con cariño á los chicos. Pero éstos "la han tramado con él" y no le dejan ni dormir con sosiego. Cuando está descansando en su humilde lecho, por las brechas abiertas en la pared y en el tejado penetran las piedras que arrojan los muchachos, á quienes no hay en aquel barrio quien corrija.

Este anciano pescador, así agredido en su propia casa, se ha quejado á un guardia municipal, pero la queja no ha producido el menor efecto, y aun puede que haya recibido el buen viejo alguna contestación poco satisfactoria.

Si los desesperados que han causado en esta vivienda los chicos no se reparan, por falta de recursos para ello, mal invierno van á pasar quienes la habitan.

Esperamos que la Alcaldía, si lee este que decimos, se apresurará á dar las órdenes oportunas para que los chiquillos travessos no continúen apedreando las viviendas del barrio de la Concha.

SIGUE LA RACHA

Incendios en los montes.

EN SELAYA
 En el monte Reollar, de la Hacienda, enclavado en la jurisdicción de Selaya, se declaró un incendio el día 12, que pudo ser dominado por la Guardia civil y el vecindario durante de dos horas de incesantes trabajos.

El fuego destruyó más de un centenar de robles y cinco hectáreas de monte bajo, calculándose las pérdidas en 8.000 pesetas.

Todo hace creer que el incendio fué casual.

EN LIERGANES

Casual ó intencionado, un incendio en el monte público La Dehesa destruyó el viernes dos hectáreas de terreno poblado de robles y castaños y parte de una finca del barrio La Pedilla, propiedad de doña Carmen Riaño.

EN LA VEGA DE PAS

También en la Vega de Pas, y monte denominado Marroquí, se declaró un incendio el día 12, quemándose bastante terreno de monte bajo y buen número de robles y avellanos. Se desconoce á los autores.

EN LAREDO

Aprovechando la violencia del viento Sur del día 11 los vecinos de Peña y Truerra, respectivamente, Matías Ateca y Eduardo Ortiz, dieron fuego á los montes La Maza y Castro-gener.

El fuego se extendió con tanta rapidez que destruyó más de 80 hectáreas de sierra y monte público y unas 50 de monte bajo y terreno particular.

Por fortuna, no ocurrieron desgracias. Los autores han sido detenidos.

EN CASTRO URDIALES

El vecino del barrio de Montalegre, Aurelio Gutiérrez, de cincuenta y seis años, ha sido detenido por dar fuego al monte Los Picos, donde se quemaron más de ocho hectáreas de tierra y arbolado.

EN MOLLEDO

Por la Guardia civil de Molledo ha sido detenido en Herrería el joven Antonio Cobo Sánchez.

Este individuo supóne que sea autor de un incendio intencionado en una finca de su propiedad, enclavada en el sitio conocido por La Lama.

El fuego se propagó á un pinar de don Juan García Lomas, destruyendo una hectárea de terreno con más de 500 árboles.

El autor del incendio ingresó en la cárcel.

LOS DERRIBOS DE PRADERA

Un interdicto judicial.

Por no haber cumplido, hasta la fecha, según nuestros informes, aquellos requisitos legales que le fueron impuestos por el Ayuntamiento al señor Herrera Orta, concesionario de las obras de desmonte y demás de los terrenos del antiguo Pradera, lo cual parece ser que ha perjudicado otros legítimos aunque más modestos intereses, la propietaria del kiosco de confitería y refrescos allí situado ha interpuesto un interdicto de obra nueva el cual fué ejecutado por el Juzgado ayer á las cuatro de la tarde.

Como el suceso de paro de las obras se verificó ante la vista del numeroso público que por allí transitaba, llamó grandemente la atención, haciéndose de ello muchos y variados comentarios.

MARITIMAS

LA MARINA MERCANTE

La reconstrucción de la Marina mercante europea está en todo su apogeo.

La Comisión italiana de postguerra ha acordado la construcción ó compra de dos millones de toneladas, cuyo detalle es el siguiente: 200.000 toneladas de trasatlánticos para pasajeros, 25.000 para vapores en servicio de líneas regulares, viajeros y mercancías; para buques de carga, 200.000, y 1.400.000 toneladas de barcos sin designación especial de líneas.

EL "CONSUL THORSOE"

De mañana á pasado se espera en este puerto, procedente de Liverpool, con un importante cargamento de maquinaria y tejidos para el comercio, el vapor inglés "Consul Thorsoe". Desde este puerto saldrá para los de Valencia y Barcelona, donde cargará.

EL PUERTO

Todo el movimiento del puerto quedó reducido ayer á la entrada del "Tanchin" y salida del "Toñuca García", con petróleo, para Gijón.

SITUACION DE LOS VAPORES

DE ANGEL F. PEREZ : : : : :
 Vapor "Carolina E. de Pérez, en Marsella.
 Vapor "Emilia S. de Pérez", en viaje á Nueva York.

COMPANIA SANTANDERINA DE NAVEGACION : : : : :
 Vapor "Peña Rocas", en Avilés.

VAPORES DE BORGIA
 Vapor "Mechelin", en Marsella.
 Vapor "Marianela", en Faro.

VAPORES DE LUIS LIANO Y C.
 Vapor "María Elena", en Valencia.

MAREAS DE HOY

Pleamares, á las 7,31 y 8,1.
 Bajamares, á las 1,30 y 4,59.

SALA HARBOA

GRAN EXITO DE Angelina de Artés

DEBUT : : : : :
Carbonell-Negrís
 Pareja de baile.

En breve Amalia Isaura.

Rectificación
 De re... astronómica.

En EL CANTABRICO de ayer, y en una humilde composición titulada "Nieblas", cuyo autor soy yo, aunque me esté feo el decirlo, donde debia haber sido escrito:

"ha amanecido un día londinense que el estro me ha chafado", me chafó... las ilusiones poéticas un astro que, sin darse cuenta de su existencia ningún observatorio astronómico del mundo, apareció en el segundo verso de los citados, dejándome el estro poético descalabrado del todo.

Señores cajistas míos: estoy en antecedentes de la cultura de ustedes y por eso no me cabe en la cabeza que confundan el estro con un astro, pues á tanto equivaldría confundir el jamón con el melón, por parecerse en la pronunciación (y cae en verso), y ya sé que están ustedes al cabo de la calle de que no es igual jabón que hilo negro. Me consta.

Por lo demás, queridos lectores (si alguno me lee), hago esta rectificación no por lo que ella vaya á redundar en beneficio de las letras poéticas, sino con el honrado fin de poner cada cosa en su lugar, dejando los estros en la cabeza de los hombres y los astros en el firmamento.

F. SARMIENTO

Audiencia:

En causa, procedente del Juzgado del Oeste, se ha dictado sentencia, condenando á Nicolás Pérez y Pérez, como autor del delito de tentativa de hurto, con la concurrencia de la circunstancia agravante de nocturnidad, á la pena de 400 pesetas de multa.

SENTENCIA

En causa, procedente del Juzgado del Oeste, se ha dictado sentencia, condenando á Nicolás Pérez y Pérez, como autor del delito de tentativa de hurto, con la concurrencia de la circunstancia agravante de nocturnidad, á la pena de 400 pesetas de multa.

DE AMPUERO

Estos días se están celebrando en muchos pueblos de esta parte de la provincia, interesantes partidos del pasabolo, juego que en toda la Montaña ha adquirido gran preponderancia en estos últimos años.

EL PASABOLO

En el concurso tomaron parte los mejores jugadores de esta región, entre ellos Manolo Lombana, el as del pasabolo, y el decano del higiénico deporte.

Las partidas fueron muy interesantes, haciéndose jugadas que merecieron los aplausos de los espectadores, entre los que

Automóviles "MERCEDES"

MODELOS A ENTREGAR EN 1920

8122-HP.	Marcs	39.500	Pesetas	7.900
12132-HP.		46.000		9.200
16146-HP. (Sin válvulas)		52.000		10.400
26160-HP.		64.000		12.800

Los precios en pesetas están calculados con arreglo al cambio medio actual ó sea pesetas 0,20 por marco, circunstancia excepcionalmente ventajosa para el comprador de un "MERCEDES".

Se aceptan contratos en firme con compromiso de entrega.

Representante exclusivo para la provincia:
ARMANDO CORCHO. -- GARAGE MODERNO. -- CALDERÓN, 33

se habían cruzado grandes cantidades en metalico por unos y otros jugadores. El resultado final no favoreció por completo al gran Lombana, que consiguió el segundo puesto, ganando el primero la partida que capitaneaba don Bibiano Martínez.

El tercer premio lo ganó el grupo de jugadores de don Lorenzo Portillo, también de Ampuero, que como los anteriores, estuvieron hechos unos colosos con la bola.

Se preparan para fecha próxima interesantes partidas, de las que daremos oportuna cuenta á los lectores de EL CANTABRICO.

Casas incendiadas.

En la casa que tiene en Los Corrales el vecino don Barro, Lorenzo Obeso Fernández, se declaró el viernes un violento incendio.

A pesar de los trabajos que para extinguir el fuego realizaron los vecinos, las llamas redujeron á escombros el edificio en pocos momentos, comunicándose el voraz elemento á otra casa próxima de donato Gracia Pérez.

En este edificio los daños fueron de poca consideración.

El incendio, cuyas pérdidas ascienden á 1.400 pesetas en total, debió producirse por alguna chispa de la chimenea que incendió un pajar del inmueble destruido.

Pastillas de café y leche LOS PIRINEOS DE FAMA MUNDIAL
 Pastillas de té y leche LOS PIRINEOS Guernica (Vizcaya.)

LOS DEPORTES

Pedestristismo.

Con gran animación celebróse el domingo el anunciado festival atlético organizado por la Gimnástica, de Gueto.

A la hora señalada dió comienzo la fiesta, con la prueba de 200 metros, que se llevó á cabo con la siguiente clasificación:

- A. Toca Ricalde, Gimnástica.
- A. Ricalde Sierra, idem.
- J. Diego, independiente.
- 1.500 metros:
- R. Maliaño, Gimnástica.
- Tomás Pérez, Siempre Adelante.
- A. Ricalde Sierra, Gimnástica.
- "Cross", siete kilómetros.
- A. Gutiérrez, Santander F. C., 21 minutos y 49 segundos.
- J. Galdos, Gimnástica, 21 m. y 52 s.
- P. Bolado, Unión Montañesa, 22 m. y 52 s.
- S. García, ídem ídem.
- J. Alonso, New York.
- J. Diego, independiente.
- V. Salcines.
- A. Diego.
- M. Villa.
- E. Sáinz.
- E. González.

La carrera que los señores Galdos y Gutiérrez ha sido peñidísima, á juzgar por la forma en que han hecho el recorrido: casi siempre metros antes de llegar á la meta, en que se adelantó un poquito Gutiérrez, pisando la cinta tres segundos antes.

La marca conseguida, según tiempo invertido, inmejorable.

Llamó poderosamente la atención la carrera hecha por el "peque" Angelín Diego, que, á pesar de sus pocos años, hizo una magnífica carrera, derrotando á viejos pedestristas, tributándose una delirante ovación.

FOOT-BALL.

NUMANTINA SPORT

Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria hoy martes, á las ocho de la noche, en el café Rucabao.

Se llega á sus socios la más puntual asistencia por tratarse de asuntos muy importantes.

CONVOCATORIA

Todos los jugadores del primer equipo y reserve pertenecientes al Santander F. C. deberán encontrarse hoy martes, á las nueve de la noche, en el domicilio social, Rualasal, 2, bajo, para un asunto que los interesa.

YOST

Convocatorias y Avisos.

SOCIEDAD DE HOJALATEROS, CINGUEROS Y SIMILARES : : : : :
 Se convoca á la Junta directiva de esta Sociedad para mañana miércoles, á las ocho de la noche.

SOCIEDAD DE ALBAÑILES, ESTUQUELISTAS Y DECORADORES
 Esta Sociedad celebrará junta general hoy martes, á las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de suma importancia.

Se advierte á los compañeros que se impondrá el correctivo al que, sin causa justificada, no asista.

SOCIEDAD DE SOCORROS MUTUOS "LA UNION" : : : : :
 Esta tarde, á las seis y media, celebrará junta general extraordinaria esta Sociedad.

Como el asunto á tratar es de gran importancia, se replica la asistencia de los socios.

JUVENTUD REPUBLICANA
 Se convoca á los afiliados á esta Juventud á junta general que se celebrará mañana miércoles, á las nueve de la noche, en el domicilio social, Alsedo Bustamante, 6.

SOCIEDAD DE PANADEROS
 Hoy, á las once de la mañana, se encontrarán todos los panaderos huelguistas en el Centro Obrero, para tratar asuntos urgentes que afectan á la marcha del conflicto.

Se recomienda á todos la asistencia, dada la importancia de los asuntos á tratar.

TAURINAS

Estado de Méndez.

Ayer pasó el día este diestro algo más aliviado que el domingo, habiendo desahogado la calentura bastante.

Ya sabe el amigo Méndez, que nos congratula la mejoría.

Por cierto que á propósito de este toreo, oímos hablar á una Peña de buenos aficionados, el interés con que se le ve-

ría encerrarse con cuatro toros el día 28, por el deseo que tiene Emilio en demostrar al público santanderino, la predilección que por él siente.

El Kines tiene la palabra.

San Salvador Spanish Iron Ore Company Limited.

(EN LIQUIDACION)
 80, Bishopegate, E. C. 2
 10 de septiembre de 1919.

Muy señor mío: En relación con la circular que en 26 de julio último dirigí esta Compañía á sus accionistas, debo informarle que los acuerdos necesarios para la ejecución del proyecto de reconstitución fueron debidamente adoptados y confirmados, por la mayoría requerida, en juntas de 8 y 29 de agosto siguiente, en cuya virtud he sido designado como liquidador de la misma y autorizado para darlos cumplimiento.

La nueva Compañía está ya inscrita conforme á las actas de 1908 á 1917, y se denomina

SAN SALVADOR SPANISH IRON ORE COMPANY (1919) LIMITED

A tenor de los términos de la reconstitución, cada uno de los accionistas de la Sociedad en liquidación tendrá derecho á que se le adjudiquen acciones de la nueva como sigue:

(a) Por cada acción PIER 8 por 100 de la antigua Compañía dos acciones de libras 1, cada una, acreditadas con el desembolso de 15 chelines, cada una, de manera que el tenedor responderá del pago de 5 chelines por acción.

(b) Por cada dos acciones preferentes 20 por 100 de la antigua Compañía tres acciones de libras 1, cada una, acreditadas con el desembolso de 15 chelines, cada una, de manera que el tenedor responderá del pago de 5 chelines por acción.

(c) Por cada dos acciones ordinarias de libras 1, cada una, acreditada con el desembolso de 15 chelines, cada una, de manera que el tenedor responderá del pago de 5 chelines por acción.

(NOTA.—El tenedor de certificados al portador que tuviere derecho á media acción, como consecuencia del canje, podrá pedir que se le adjudique una acción entera ó renunciarla).

Los tenedores de CERTIFICADOS AL PORTADOR podrán obtener de los agentes de la Compañía, señores Modesto Piñero y Compañía, Muelle, 27, Santander, los impresos que habrán de llenar para que se les adjudique las acciones que les corresponden, y acompañarlas con los mismos. También deberán entregar á los dichos señores dos chelines seis peniques por cada una de las acciones que reclaman.

Según los términos del contrato de reconstitución, está limitado el plazo de presentación de los pedidos de acciones á diez días, de modo que terminará en el día 20 del presente mes. Sin embargo, se reservará número suficiente de acciones durante otro plazo de un mes, á fin de que los accionistas que posean CERTIFICADOS AL PORTADOR y residan fuera del Reino Unido puedan obtenerlas.

Si transcurrido el 20 de octubre próximo no se hubiere solicitado la adjudicación de acciones de la nueva Compañía, se entenderá que los accionistas á quienes concierne han renunciado su derecho, y las acciones no pedidas serán aplicadas en los términos del contrato antes referido.

De usted atento S. S.

EL Liquidador,
 EWAKEFIELD

NOTICIAS

VICENTE AQUINAGO, Oculista

Consulta de 10 á 1 y de 3 á 6.—Blanca, 32, 1.º

MUSICA

Programa de las obras que ejecutará hoy la banda municipal, de ocho y media á diez y media, en el paseo de Pereda:

"Vista Alegre", pasodoble. Torcida.

"Danzas húngaras",—Brahams.

"Fra Diavolo", ópera.—Auber.

"I pagliacci", fantasia.—Leoncavallo.

"Hortensia", mazurca.—Menozzi.

Santiago Garcia Quintanilla

MEDICINA GENERAL

Huesos, músculos y articulaciones

Consulta de 11 á 1, Wad Rás, 7, 1.º, izquierda, 2.º planta.

POR HERIDAS

En Pontejos riñeron el labrador José Díaz Bedía, de veintinueve años, y su vecina Consuelo Cavada, porque el primero quiso impedir que la joven llenase una vasija en la fuente.

El José golpeó á Consuelo con un cubo, causándole dos heridas de poca importancia, una en el dedo medio y otra en el antebrazo izquierdo.

El agresor fué detenido.

LUIS RUIZ ZORRILLA, MEDICO

Especialista en oídos, nariz y garganta.

Consulta los días laborables de 10 á 1 y de 3 y media á 6.

Méndez Méndez, 43.—Teléfono 632

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 820.

Asilados que quedan en el día de hoy, 114.

DOCTOR VALLE

Aparato digestivo. Medicina general.

Consulta de once y media á una.

BAILEN, 2, 3.º

Dientes curados, los evita el Licor del Polo y fortifica las encías.

Dr. GOMEZ VEGA

Especialista de las enfermedades del aparato respiratorio, corazón y medicina interna.

Consulta de 3 á 5.—Wad-Rás, 3.

LIQUIDACION
REBAJAS IMPORTANTES
 2.000 mantas de cama, desde cuatro pesetas
 5.000 piezas de tela blanca de 10 metros, á diez pesetas
Precio fijo Virgilio Carro Isabel II, núm. 4

Marino Fernández Fontecha

ABOGADO
 Por ausencia suspende su consulta.

CASA DE SOCORRO

Neutrácido ESPAÑOL

acrecenta incesantemente sus éxitos, porque **VENCE** íntegra y permanentemente todas las enfermedades del

Estómago, Hígado e Intestinos

porque no contiene **BISMUTOS, BICARBONATOS NI CALMANTE**; porque restablece la fácil digestión de todo alimento; porque no son obstáculo a sus portentosos efectos curativos ni la cronicidad ni lo intenso del mal, porque es totalmente inofensivo y no tiene sabor; porque **NO ES IMITACIÓN DE OTROS PRODUCTOS NI PUEDE SER IMITADO**

Frasco, 6 pesetas
Frasco doble (1 1/2 litro) 10 pesetas

Concesionario exclusivo: **José María Galán.-Sevilla**

:: Casa ::  **:: Giribet ::**

FASTEN DE LA REAL CASA
Recibidas las importantes novedades inglesas para otoño e invierno
DEPOSITARIO EXCLUSIVO PARA SANTANDER

Grandes stocks. Ventas por mayor y menor.

ALTAS FANTASÍAS  **TELÉFONO 510**  **IMPORTACIÓN DIRECTA**

Casa en Gijón: Corrida, 42 **Santander: Blanca, 11**

ce que los obreros desconfían del gobernador.

Según el señor Domingo, mientras existan las Juntas de Defensa no habrá arreglo posible.

Los arreglos de ahora son más aparentes que reales. Así lo demuestra la disparidad de disposiciones entre el capitán general y el gobernador, que muchas veces se contradicen.

REFORMAS EN GRACIA Y JUSTICIA

El ministro de Gracia y Justicia ha hecho hoy interesantes declaraciones sobre las reformas que se proponen introducir en su departamento.

Unificará la fe judicial para evitar que se siga dependiendo de numerosos funcionarios.

Mejorará las condiciones de los secretarios de los Juzgados municipales, separando de ellos los Registros civiles.

Mejorará a los médicos forenses, reorganizando el Cuerpo.

Cumplimentará el mandato del Parlamento en cuanto afecta a los sus' los del Clero, modificando el acuerdo concordado entre la Iglesia y el Estado.

Habrán en el presupuesto una partida para dar impulso a las obras que se realizan en los edificios destinados a la Administración de Justicia.

En Madrid se construirá una Audiencia de nueva planta, se arreglará la de Sevilla y en este año se inaugurará la de Valencia.

En el ramo de Penitenciarias tiene el proyecto de hacer concesiones a los delincuentes para mejorar su situación moral, con el fin de que puedan reintegrarse a la sociedad al salir de la prisión como ciudadanos útiles.

Se construirá un manicomio penitenciario en el Puerto de Santa María.

Se reformará el Cuerpo notarial, el registro mercantil y la ley hipotecaria.

Asimismo se reformará la legislación civil y penal.

UNA ORDEN

Se han circulado las órdenes para que se cumpla la resolución del Gobierno aprobando la del Instituto de Reformas Sociales, sobre el cierre de las peluquerías de dos a cuatro de la tarde.

EL INDULTO

El subsecretario de Gracia y Justicia ha dicho que en las Audiencias se trabaja activamente para cumplir el decreto del indulto.

EN GOBERNACION

Esta madrugada, el ministro de la Gobernación se limitó a decir que no era cierto que se hubiese enviado un torpedero para perseguir al barco en que se fugó el infante don Antonio de Orleans.

DE SAN SEBASTIAN

DE REGRESO DE UNA FIESTA

A las tres y cuarto de la madrugada regresaron los Reyes de Zarauz, donde asistieron a la grandiosa fiesta organizada en el palacio del duque del Infantado.

La fiesta tuvo su parte representativa, cuyos protagonistas fueron varias señoritas de la aristocracia, que fueron lindas intérpretes de las obras elegidas para representarse ante los Soberanos.

DE REGATAS

Esta mañana el Rey, acompañando a su hija la infanta Isabel, salió del Alcázar, dirigiéndose al Club Náutico.

El objeto del Rey era presenciar las regatas de balanderos patrocinadas por señoritas.

El Rey embarcó en el "Gralda V", que fue patrocinado por la señora doña Lola Machinbarrena de Pradera.

La infanta Isabel embarcó en el balandro "Facun-Tu-Zin".

Entre los premios que se disputaban en esta regata figuraban la Copa de la Reina doña Victoria y otra de la infanta Isabel.

El primer premio lo alcanzó el balandro de la clase de 10 metros "Isabella", patrocinado por la señorita Luisa Galdeano.

DICE EL MINISTRO DE ESTADO

El marqués de Lema recibió hoy a los periodistas, diciéndoles que tenía pocas noticias que comunicarles.

Manifestó que había recibido la visita del embajador de Francia en España.

Después del banquete se verificará el acto de imponer la cruzada de la Orden de Beneficencia al estandarte del regimiento de Caballería Alfonso XIII.

A este acto se espera que vengan todos los primeros jefes del arma de Caballería, con sus ayudantes y los estandartes de todos los regimientos.

DE BILBAO

EN UN BANCO

Esta mañana, en una oficina del Banco Agrícola Comercial, uno de los empleados abofetó al consejero don Tomás Eguizazu.

Parece que por apreciar en diferir la forma el modo de hacer las operaciones de préstamo, los consejeros se han dividido en dos bandos.

El más numeroso, al que pertenece el señor Eguizazu, se reunió el sábado, adoptando diferentes acuerdos, entre ellos, el de la concesión de un crédito muy importante a una entidad agrícola y la destitución de varios empleados.

El otro grupo llegó esta mañana al Banco con un notario, haciéndose cargo del establecimiento.

Durante toda la mañana, fuerzas de Seguridad se situaron en los alrededores del edificio, para evitar cualquier incidente.

El grupo integrado por menor número de personas ha convocado a una sesión extraordinaria.

El asunto está siendo muy comentado.

El autor de la agresión al señor Eguizazu es uno de los empleados despedidos y al que han repuesto los del bando contrario.

LOS PERIODISTAS, DECLARANDO

Hoy han declarado ante el juez los periodistas que asistieron a la jira de Castillo de Butrón.

Como ya se ha dicho, el sumario se instruye porque el diputado provincial señor Aratuce estampó en el album del Castillo la frase: "¡Viva Euzkadi libre!".

VARIAS NOTICIAS

EL "DELFIN" A LARACHE

Cádiz.—Autorizado por la Asociación de capitanes y pilotos de la Marina mercante zarpó para Larache el vapor "Delfin".

Lleva numerosos oficiales y gran cantidad de material de guerra.

DOS INCENDIOS

Sevilla.—En una finca propiedad de don Juan Díaz Navas se declaró un violento incendio, que se propagó rápidamente y destruyó el inmueble.

GRANADA.—En el muelle de la estación un incendio ha destruido una considerable cantidad de mercancías.

LOS SUBMARINOS ESPAÑOLES

Sevilla.—Mañana llegarán los submarinos españoles, convoyados por el crucero "Extremadura".

GRAVES SUCESOS

Badajoz.—Aunque en los centros oficiales se trata de ocultar la noticia, por testigos presenciales se sabe que en Villanueva del Fresno, han ocurrido graves sucesos.

Se celebraba una novillada, en la que actuaba el diestro Gallo de Zafra.

Al tratar de esquivar un toro se armó un tremendo escándalo en un tendido.

Acudió la guardia civil y los revoltosos la acorralaron, haciéndola rodar por el tendido, y algunos guardias cayeron al suelo.

Muchos espectadores se arrojaron al ruedo, y como el toro fuera muy bravo corrieron grave peligro, pues ya se disponía a acometerlos.

Entonces Gallo, muy certeramente, tumbó al toro de una estocada.

Se apaciguaron los ánimos y se terminó la corrida.

Como a la salida se enterase el público, que había sido detenido un individuo, parte de él, se dispuso a libertarle.

Armados con piedras atacaron a la guardia civil, y entonces ésta hizo fuego, y se sabe que hay dos muertos y numerosos heridos.

HUNDIMIENTO DE UN TENDIDO

Avila.—En Navalmaral del Pinar y con motivo de la fiesta del Santo Patrono, se celebraba una novillada en la plaza pública, donde se habían levantado unos tendidos de madera, en los que se aglomeró numeroso público.

Uno de los tendidos, ocupado por las señoritas del pueblo, se hundió por el peso de la gente, cayendo dentro del ruedo.

El toro que estaba en el ruedo, asustado por el estrépito, huyó y buscó refugio en un rincón.

La guardia civil, las autoridades y numerosos vecinos acudieron a prestar auxilio a los que cayeron en el tendido.

Un vecino de Navas del Marqués, resultó muerto. Hubo otros cuatro heridos y muchos contusos.

El pueblo indignado trató de incendiar el resto de los tendidos, pero lo impidió la guardia civil.

CHOQUE DE TRENES

Zarauz.—Cerca de la estación de Calatayud chocaron un tren de mercancías y un mixto.

Se asegura que a consecuencia del accidente resultaron muertos el maquinista del mercancías y un torerillo que viajaba entre los topes.

Hay también varios heridos graves.

EL HEROISMO DE UNA NIÑA

Centa.—Sobre el campamento de Tetán ha descargado una fuerte tormenta.

Los destrozos causados han sido enormes.

Estuvo lloviendo torrencialmente más de seis horas.

Se anegaron numerosas casas.

Fueron salvadas varias familias que estaban con el agua hasta la cintura y en grave peligro de morir ahogadas.

La batería desalojada, llamada del Matacero y en la que habitaba el oficial de cazadores de Barbastro don Antonio Llovet, con su esposa y seis hijos, se derrumbó.

Una niña del matrimonio, de trece años de edad, que a causa del derrumbamiento sufrió la fractura de una pierna, cogió a un hermanito suyo y lo sostuvo en alto para evitar que se ahogara.

Un soldado de cazadores de Barbastro llegó a tiempo para salvar a la familia.

Los periódicos piden que se conceda una recompensa a la heroica niña, llamada Catalina.

Sus padres han perdido todo el ajuar.

GENERAL INGLES

Madrid.—De regreso de África ha llegado el general de brigada inglés W. E. Rubikim, ayudante del Rey Jorge, que vino a España como agregado militar, sustituyendo al que le era en propiedad, teniente coronel Baizer.

El mando general le designó durante la guerra para que acompañara en Inglaterra a los jefes del ejército español que fueron a visitar determinados establecimientos militares.

Curación de las Hernias

Interesa saber:

Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el Hotel Maroño únicamente el lunes, día 22 del presente mes, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias.

ADVERTENCIA: Se recomienda el más grandísimo cuidado en lo equivocado con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sepase, pues, que todo anuncio que después de la palabra Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Ahora ha regresado de visitar las posiciones de Marruecos y se propone también visitar las fábricas militares, marchando después a San Sebastián.

HUELGA DE PINTORES

Madrid.—Se han declarado en huelga los pintores decoradores.

El número de huelguistas asciende a 1.600.

Otras informaciones

WILSON A PUNTO DE PERECER ABOGADO

Washington.—Dicen de Washington-Seattle, que el sábado revisó la flota el presidente Wilson.

Durante el acto la canoa en que iba el presidente chocó con uno de los navíos sin consecuencias.

CONTRA LOS MEJICANOS

Washington.—Dicen de Pueblo Nuevo que la muchedumbre entró en la cárcel, apoderándose de dos mejicanos acusados de haber asesinado a un policía, ahorcándoles en las afueras de la ciudad.

PIDIENDO LA JORNADA DE OCHO HORAS

Milán.—En Novara, Verzelli, Pavia y Montara ha estallado una huelga agrícola.

El motivo de dicha huelga ha sido el negarse a conceder los patronos aumento de salario y la jornada de ocho horas.

CONFLICTO SOLUCIONADO

Marsella.—Ha terminado la huelga de obreros del muelle, por haberse llegado a un acuerdo entre obreros y contratistas.

GRANDES PROYECTOS

París.—Actualmente las dos orillas del Sena van a sufrir una transformación completa.

Fuertes Empresas hacen grandes compras de terrenos para la construcción de talleres, naves y arsenales, que darán a dichas riberas un aspecto parecido al del Clyde inglés.

Una sola de estas entidades cuenta con nueve millones de pesetas para la construcción de barcos mercantes.

UN DISCURSO DE LLOYD GEORGE

Londres.—El ministro Lloyd George ha pronunciado un discurso interesantísimo.

Empezó diciendo que sería una cobardía si el pueblo inglés no cumpliera su misión, por la cual acudió a la guerra, la que costó cientos de miles de jóvenes muertos.

Es preciso—añadió—que el mundo se transforme absolutamente y que todo el que quiera trabajar viva con holgura y comodidades.

En lo sucesivo ya no podrá ningún obrero honrado y trabajador dejar de contar con medios de vida.

Por ese mundo nuevo hay que laborar, para que todos los que trabajan tengan recompensa y sólo sufra castigo la indolencia.

LA MODIFICACION DE LOS TRABAJOS DE LA CONFERENCIA DE LA PAZ

París.—Se dice que se trata de modificar la marcha de los trabajos de la Conferencia de la Paz.

Los ingleses son partidarios de reanudar las sesiones permanentes del Consejo interaliado por otras informantes análogas a las que celebraban los jefes aliados antes de la paz.

EL CORRESPONSAL

CARLOS RODRIGUEZ CABELLO
MEDICO-CIRUJANO

Enfermedades de la mujer. Partos.

Horas de consulta: de 2 a 4 (excepto los días festivos).

Wad-Rás, 3, 3.—Teléfono, 475.

J Ansorena,
PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Wad-Rás, número 4.—

VENTA DE VAPOR

Construido de madera de roble, de 60 toneladas de carga, con caldera y máquina de 25 H. P. y aparejo de vela. Informes en esta Administración.

SE VENDE

en Torrelavega una peluquería muy céntrica y acreditada. Informará, viuda de Isaac Gómez, en dicha ciudad.

BODEGAS RIOJANAS
VINOS FINOS DE MESA

Muelle, número 31.

Se venden

barrriles vacíos. Informa esta Administración.

Próximo a esta capital

por no poderla administrar su dueño, se arrienda una panadería con muy buena clientela o se desea socio industrial.

Para informes en esta Administración.

MASAJISTA Y CALLISTA
MANUEL MARTINEZ

San Francisco, número 1, entrésuelo.

AVISOS.—Teléfono, número, 568.

FABRICA DE ANISADOS
HIJOS DE PABLO ESPARZA

Villava (Navarra)

Especialidad "Las Cadenas de Navarra"

En la Isla de Cuba

se compran propiedades.

Dirigirse, a Leoncio Villarias, Santoña.

Gran Café-Restaurant "Royalty"
de JULIAN GUTIERREZ

ESPECIALIDAD EN BANQUETES

HABITACIONES

Plato del día: Pastel de ternera Parísien.

Con motivo de las reformas que proyectamos en nuestra ampliación de locales, seguimos vendiendo a precios extraordinariamente baratos.

Aprovechad la ocasión.

Almacenes LA BATALLA

PRECIO FIJO MARCADO :: Alapazanas, 4 :: Teléfono 673

CICLISTAS, DEPORTISTAS!

En la gran carrera nacional de Palencia triunfa V. Otero con su estupenda y colosal bicicleta "Thomann", Bicicletas: "Thomann", "Alcyon", "Automoto", "P. S. A.", "I. V. E." y "Montpar". Motocicletas: "INDIAN" (a reina de las motocicletas).—Artículos de sport.—Taller especial para reparar motos y bicicletas.—GARAGE RUIZ, Arcos de Dóriga, n.º 5.

JAIME RUIZ Puerta la Sierra, 9.—Teléfono 619

Instalaciones eléctricas de alumbrado, timbres, teléfonos y pararrayos. Venta de materiales y cristalería.

Fábrica propia en Madrid para construcciones de aparatos de alumbrado, y toda clase de bronceos artísticos.

Casa Central en Madrid, Arenal, 22 y Sursural en Bilbao, Correo, 6.

Retratos para pasaportes y carnets

se entregan a la hora

FOTOGRAFIA BENJAMIN

SAN FRANCISCO, 29

Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas amplias, desde 3 pesetas.

No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

En los teatros el argumento le cuesta dinero, y a veces, no se entera de la función

Nosotros, argumentamos gratis y respondemos de la función que, para curar la tos, desempeñan las Píldoras del Dr. Cories

Concesionarios: 

Urgoiti Salas y Porrero
Príncipe, 18 y 20.—Madrid

Palmerola y Rubio Chauvé

Casa exportadora e importadora de toda clase de productos y materias primas. Compra y venta de grandes partidas de vinos, alcoholes y cereales. Ofertas a la Dirección para España: Plaza de Oriente, 6. MADRID.

Banco Mercantil
SANTANDER

Capital: Pesetas 6.000.000.

Desembolsado, 4.500.000. Fondos de reserva, 2.400.000.

Cuentas corrientes: A la vista, 2 por 100 de interés anual.

Cuentas de depósito: A tres meses, 2 y medio por 100 de interés anual.—A seis meses, 3 por 100 de interés anual.—A un año, 3 y medio por 100 de interés anual.

Cuentas corrientes en moneda extranjera, 2 por 100 de interés anual.

Caja de Ahorros: A la vista, 3 por 100 de interés anual hasta 10.000 pesetas.

Los intereses se abonarán a fin de cada semestre.

Depósitos de valores: LIBRES DE DERECHOS DE CUSTODIA.

Cambio de moneda, cartas de crédito, órdenes de Bolsa, descuentos y cuentas de crédito.

Cajas de seguridad para particulares, indispensables para guardar alhajas, valores y documentos de importancia.

ABONOS QUIMICOS

Llegaron las tan solicitadas Escorias THOMAS y KAINITA

Para pedidos, BONIFACIO ALONSO Muelle, 20.—SANTANDER

EN EL SITIO

más céntrico de Madrid se traspaasa sastrería muy acreditada. Carrera de San Jerónimo, 43 entresuelo.



"Merwede"

saldrá de este puerto hacia el 26 del corriente, admitiendo carga para los puertos de HULL y LEITH

y probablemente para Amberes, Rotterdam ó Amsterdam.

Para informes dirigirse a los agentes de la Frutería Lme, Modesto Piñero y Compañía, Muelle, 27, Santander.

Seguros de buques y mercancías

Representante de diversas Compañías nacionales y extranjeras.

VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 24.

ESPECTACULOS

GRAN CASINO DEL SARDINERO.—A las diez y media, "Amores y amores".—Por la tarde, debut de Mary Luziny, en su Museum.

SALA NARBON.—Temporada de cine y variedades.—Secciones a las siete y a las diez.—Estreno de interesantes películas.—Gran éxito de la eminente concertista de violín y cantueta Angelina Artés.—Debut de la notable pareja de bailes internacionales Carbonell y Negris.

Estreñimiento

HABITUAL y sus consecuencias, afecciones del estómago, hígado e intestinos, se cura radicalmente con las Píldoras ZECNAS

puramente vegetales, laxante y purgante (según dosis) más seguro, cómodo, suave y económico. No exige cambiar de alimentos.

Caja pequeña, un real; grande, 4 pesetas

Desconfiad de todas las imitaciones.—Exigid siempre la marca registrada ZECNAS

Venta: Principales farmacias y droguerías

Depósitos.—En Santander, Droguerías Pérez del Molino y Compañía y Díaz F. y Calvo.

